

Аб ходзе загатовак па БССР

З дакладу т. Гікало на сходзе менскага гарадскога партыйнага актыву

У сваім дакладзе тав. Гікало спыніўся перш за ўсё на пастанове ЦК УсеКП(б) аб ходзе загатовак у Беларусі.

Тав. Гікало падкрэсліў, што пастанова ЦК УсеКП(б) акрэслівае тры задачы, якія ставяць перад партыйнай Беларусі ў сувязі з адставамі на лініі сельгасзагатовак, у асаблівасці па аднаасобным сектары.

ЦК УсеКП(б),—гаворыць тав. Гікало,—зусім правільна прымае, што неадкладная работа ЦК КП(б)Б і СНК БССР па загатоўках з'яўляюцца рэзультатам гнізлібяральных адносінаў партыйных і савецкіх арганізацый да загатовак—гэтай важнейшай гаспадарча-палітычнай задачы, якая ставіць зраз перад бальшавікамі Беларусі.

Неабходна з усёй сілай падкрэсліць, што на аб'яву мы яшчэ ня маем пераходу ў ходзе загатовак. Усе паказальнікі, якія ў нас ёсць па збожжазагатоўках, мясазагатоўках, па ільну і будьбе, паказваюць а усёй відлаччасці, што яшчэ не ва ўсіх раённых арганізацыях, не ва ўсіх цэнтральных арганізацыях ёсць выстарчальнае раўнэнне неабходнасці ўзв'язання з усёй бальшавіцкай цвёрдасцю і рашучасцю на барацьбу за сваячасовае і поўнае выкананне загатовак.

Але мы маем паказальнікі па сёнешні дзень?

На 20-га сьнежня плян па збожжа збожжы выканан толькі на 67,6 проц.

Да 1-га студзеня 1933 г. мы павінны даць стопроцантнае выкананне пляну па збожжы. Хоць апошнія пяцідзёнкі даюць ужо поўнае нав-шэньне, аднак, гэта нарастаньне тэмпаў яшчэ далёка не забяспечвае сапраўднага выканання загатовак ва ўстаноўлены ЦК УсеКП(б) тэрміны.

Калі мы возьмем лічы па пяцідзёнках, ды атрымаем наступны малючак: Першая пяцідзёнка сьнежня дае 1.313 тон, другая—658, трэцяя—1.945, чацьвертая—4.019.

Як бачыце, нарастаньне тэмпаў бласпярчае, але яно ўсё-ж яшчэ левыстарчална для выканання галавога пляну па збожжы да 1-га студзеня. За 10 дзён, якія застаюцца, нам трэба загатоўваць яшчэ 25—26 тыс. тон, а гэта значыць, што трэба загатоўваць у пяцідзёнку 13 тыс. тон. Між тым чацьвертая пяцідзёнка дае толькі 4 тыс. тон. Каб выканаць плян, мы абавязаны штодзённа загатоўваць 2,5 тыс. тон, а ў справе мы даем пакуль што толькі 1.700—1.800 тон. Гэта ставіць пад пагрозу выкананне пляну да тэрміну.

Тыя, што сёння гавораць аб пераходзе, гавораць простую вярпадку, і кіраўніцтва на сутнасці справы на тое, каб размагнэсаваць, разброць партыйную арганізацыю і сарваць выкананне пляну ў канчаткова-ўстаноўлены тэрмін.

Што мы маем па часе?

гатаўлена каля 12 тыс. тон, застаецца загатоўваць 4 тыс. тон. У сярэднім у дзень нам трэба загатоўваць больш 400 тон, па пяцідзёнку—2,5 тыс. тон, між тым мы загатоўваем у сярэднім 200—250 тон у дзень.

Хіба ня ясна, што і тут гутаркі аб дасягнутым пераходзе вядуць да аслаблення нашай увагі і націску на поўнае і сваячасовае выкананне пляну.

Па ільновазакну. Тут становішча проста ганебнае. Трэба з усёй адкрытасцю сказаць, што па гэтай лініі мы дасягнем ў хвацце іншых раёнаў Савецкага саюзу, вядучых загатоўку ільну. Нам трэба выканаць да 1-га студзеня 1933 году 70 проц. галавога пляну, а між тым на 20 сьнежня мы выканалі толькі 37,6 проц. 3 21 тыс. тоны вядоўнае ільну мы загатоўвалі толькі 10 тыс. тон, нам застаецца яшчэ 11 тыс. тон, або штодзённа загатоўваць у сярэднім 1.200—1.700 тон, а ў пяцідзёнку каля 6,5 тыс. тон. Між тым, у апошнюю пяцідзёнку мы далі толькі 2.000 тон. Каб выканаць сваячасова і поўнае плян па ільну, мы павінны дабіцца прынамсі патраўня тэмпаў вядучы.

Па будьбе. Хоць тут мы маем і некалькі большы час па загатоўках, але тэмпы і тут таксама не забяспечваюць сваячасовага выканання пляну. Мы выканалі на 20 сьнежня 74 проц. Нам застаецца загатоўваць больш 100 тыс. тон. Для таго, каб выканаць плян па будьбе, нам трэба штодзённа загатоўваць мінімум 5—6 тыс. тон, а за апошнія дні мы загатоўвалі ў сярэднім па 450—300 тон у дзень без уліку загатовак будьбы прымесовасця.

Па загатоўках масла, сева, ільносева і г. д. даныя паказваюць, што і тут сур'ёзнага зруку няма.

У асаблівасці адстаюць у выкананні дзяржаўных сельгас-гаспадарчых загатовак аднаасобнікі: 1) па збожжы, пры сярэднім у 67,8, аднаасобнікі далі 62,3, па мясу—74,9, аднаасобнікі—53 проц., па ільновазакну, пры сярэднім у 37,6, аднаасобнікі—27,6, па будьбе: коласкі—88,3, аднаасобнікі—55,1 і г. д. Такія даныя на 20 сьнежня.

Гэта ўказвае на неабходнасць самага рашучага ўзмацнення загатовак у аднаасобным сектары.

І так, мы ня вытрымліваем тэмпаў. Таму ўсякія гутаркі аб пераходзе з'яўляюцца звычайнымі, опартуністычнымі гутаркамі дэмабілізуючым партыйна-агавіцкую ў барацьбе за збожжа, мяса, ільн і г. д.

Узнікае, гаварыць, пытанне: ці няма ў нашых плянах аб збожжы, мясу, ільну і будьбе пераваліччэння, ці пераважыла наша адстававанне некаторым перапапружальным плянаў? Ні ў якім мара. Так быццам у нас не стаяла задача па стаці. На было яшчэ ні ад-

пытанне аб звыканальнасці гэтых плянаў. Дзіўны толькі Церахоўскі раён, яшчэ не пачаўшы разгортваць загатовак, мясцаў паўтары-два таму павад з'явіўся да нас з гутаркамі аб тым, што пляны, моў, па збожжы вылілі. Мы па гэтай раёну ў свой час ударылі і прапавалі яму неадкладна разгарнуць неабходную работу па сваячасоваму і поўнаму выкананню пляну, бо і па гэтай раёну ўсе правярэнны даныя паказваюць зьмяншэнне пляну загатовак у параўнанні з мінулым годам пры павышэнні росту пасеваў.

Калі-б хто-небудзь адважыўся ўзяць нах сумнеўнае рэальнасць нашых плянаў, мы маглі-б смежа заявіць, што, па-першае, гэта хлусня. а, па-другое, што гэта занава выходзіць ад класовага ворага. Чаму? Па-першае, таму, што пляны гэтага году значна зьніжаны ў параўнанні з мінулым годам. Па адным збожжы гэта зьніжэнне выяўляецца ў 40 з лішкам тысяч тон, што складае 40 проц. пляну загатовак 1931 году. Па-другое, пляны загатовак у гэтым годзе ўпяршыню спускаліся на месцы пры самай актыўнай прападоўцы і з боку раённых актыву і з боку сельскага і колгаснага актыву. Патраўня, у гэтым годзе значна пашыра на пасеўнай плошчы. І, нарэшце, па чацьвертае, мы маем у арганізацыі загатовак вопыт, накоплены за апошнія гады, а таксама рад пастаюў парты, якія стимулююць загатоўку.

Паўтараю, на можа быць цяжка сумнеўна ў тым, што пляны з'яўляюць сабы рэальны. Гэта пацвярджаецца бальшавіцкай работай раду раёнаў, якія зраделі дабіцца ня толькі выканання, але і перавыканання плянаў збожжазагатовак. Гэта—Жыткавіцкі раён, які выканаў плян на 119,5 проц., Церахоўскі раён—102 проц., Вязьненскі—101 проц., Камярынскі—100,9 проц., Слукі і Менскі, якія ня сьняня. ЦК заўтра закатваюць свае пляны.

Па мясу перавыканалі свае пляны Тураўскі—143 проц., Баранскі—117 проц., Мопскі—116 проц., Чэцкі—108 проц. і г. д.

Па іншых сілах сельгас-гаспадарчых загатовак пляны ў раёнах раёнаў таксама ня толькі выконваюцца, але і перавыконваюцца. Гэта абумоўлена гаварыць аб тым, што пры ўчыне разгортвання сапраўднай барацьбы бальшавіцкай работы мы маем поўнае выкананне пляны загатовак ва ўстаноўлены тэрміны.

Польскі асоднак пераважных раёнаў не дасягаюць зытка сумнеўна ў тым, што партыйна-агавіцкую ў адставак на загатоўках раёнаў Беларусі яшчэ да гэтага часу не ўзв'язалі па барацьбу за выкананне пляну, праўдуючы гнізлібяральныя адносіны да справы. Па кулаку, па пераважных і саба-

ні дзень па ударылі, не зламлі супраць Улоўня класовага ворага, не ўзв'язалі усёй важнасці пастаюў ЦК УсеКП(б), патрабуючых карэннай перабудовы усёй нашай работы па сельгас-гаспадарчых загатоўках. Вось які ганебныя даныя на 20 сьнежня мы маем па раёнах ільновазакну раёнаў: Асвейскі раён выканаў плян па ільновазакну на 15,2 проц., Шклоўскі—28 проц., Гарадоўскі—24,8 проц., Дубровенскі—16 проц., Расонскі—26,3 проц. Па збожжы і мясу маем таксама рад ганебна адстаючых раёнаў.

Нельга ўявіць сабе справу так, што вась, моў, ёсць пастанова ЦК УсеКП(б), рад пастаюў і мерапрыемстваў ЦК КП(б)Б—і справа павярсама пойдзе. Нічога падобнага. Мы ведаюць пастанову аб звысненні на чорную дошку раду раёнаў і сельсаветаў з усімі вынікаючымі адсюль вынікамі. Майце на ўвазе, што звысненне на чорную дошку раду сельсаветаў было зроблена па просьбе раённых работнікаў. І вась зараз мы атрымаем рад ватарыаў, якія сьведчаць аб тым, што халя партыйнае і савецкае кіраўніцтва раёнаў само прасіла занесці сельсаветы на чорную дошку, аднак, яно на справе са свайго боку нічога не зрабіла для правядзення раду конкратных мерапрыемстваў, якія вынікаюць з занясення гэтых сельсаветаў на чорную дошку. Такого роду рэагаванне звышлеца ўзорам чыста дэкарацыйнага адносіны да пастаюў ЦК, адносіны, якія падмяняюць работу па загатоўках і барацьбу на справе з класаварожкі і перараджэнцымі элементамі партыйнай старагой справы і славеснай траскатвай.

Мы маем дабіцца перамогі толькі ў тым выпадку, калі на бальшавіцкую арганізацыю барацьбу не па словах, а на справе за выкананне плянаў загатовак на аснове пастаюў ЦК, ні на хвіліну не забываючы пры гэтым, што пры правядзенні гэтай пастаюў нам прыдзецца перамагчы вільнае супраціўленне класовага ворага.

Ужо зараз у нас ёсць камуністаў ёсць такога роду настроі, што моў, пастанова ЦК УсеКП(б) правільная, але «як-бы не перагнупь пальцы, як-бы чаго ня вышла».

Само сабой разумецца, гаварыць, што пастанову Цэнтральнага камітэту трэба правільна правесці, як гэта падляжыць бальшавікам. А правільна правядзеньне гэтай пастаюўны заключачаца ў тым, каб мы з усёй бальшавіцкай выразнасцю і рашучасцю выкрылі сапраўдныя прычыны і сапраўдныя памылкі, не звышлеючы іх на кго-небудзь другога.

Калі мы гаворым аб памылках партыйнай арганізацыі Беларусі (паўтараю, гэта лічыць і раёнаў, і вяс-

сельскі на рынак і прадаць па сьмалічных цэнах.

Там-жа дзе партыйныя арганізацыі ўзяліся за работу, ня пусцілі справы на самацёк, арганізавалі аднаведчы націск і далі бязлітасны адпор кулаку і яго агонтуры, як гэта зрабіла Маскоўская арганізацыя, Татарыя,—пляны аказаліся выкананымі поўнае і да тэрміну.

У нас-жа, у БССР, мы мелі і маем у раёнах раёнаў выключна мяккацеля, прытульлены адносіны да кулака. У першую чаргу гэта датычыць тах раёнаў, дзе мы звылі кіраўніцтва. Толькі простым паушчэньнем кулаку можна выдумачыць такія факты, як выкананне цвёрдых заданьяў па раёнах раёнаў (на 10-12) на 10 і нават і з пал. процента.

Пасля таго, як мы падціснулі ў пытанні аб кулаку, у раёнах раёнаў атрымаўся рэзкі пераход. Вось яны Асвейскі раён. Там выкананне цвёрдых заданьяў складале 115 проц., па Дрысенскім раёне—255 проц., па Пятрыкоўскім—113 проц., па Чырвовапольскім—150 проц. І гэта ў той час, калі па Чэрныкоўскім раёне мы мелі на 10 чысло 1 проц. выканання, па Уваравіцкім раёне—1,2 проц., па Любанскім—1,5 проц., па Веткаўскім—1,5 проц. і г. д.

Аб чым гавораць гэтыя лічбы? Яны гавораць аб тым, што ў гэтых раёнах ня ударылі па кулаку ў свой час, ня рылі яго, а ў другіх раёнах і на няшлі дзень ня прыята поўнае тых мер у адносінах да кулака, і мы абавязаны да яго ўжыць, як да ганітатара сабатаку загатовак.

Сёй-той з «куністаў» спрабуе змылі апраўданне гэтым гнізлібяральным адносінам да кулака і яго агонтуры, што БССР знаходзіцца на жні і з гэтай прычыны, моў, трэба б «надачыць асыярожным», як-бы ўсімладніць становішча, як-бы па гаруцна «знавта шырока».

У сапласці-ж прымежнае становішча Беларусі ня толькі ня зьнімае з балы коў абавязкаў і неабходнасці змяніць кулаком і яго агонтурай, а і самага бязлітаснага змаганья з кулакімі, автысавецкімі і перараджэнцымі элементамі.

«Рабочыя і сяляне, прапоўняў і гэспітусаля, —пісаў Ленін у 1918 г.—зямля, фабрыкі, заводы перайшлі ва ўласнасць усяго народу. Змагайцеся самі за ўлік і кантроль вытворчасці і размеркаванне прадуктаў—у гэтым і толькі ў гэтым шлях да перамогі сацыялізму, зарука яго перамогі, зарука перамогі над усёй аспітатчыняй, над усёй галечай і шыздай. Бо ў Расіі ходзіць хлеба, жалеза, лесу, воўны, баваўны і ільну на ўсіх, толькі-і правільна размеркаваць працу і прадукты, толькі-б уставаць усенародны

З поўным тэкстам дакумента можна
азнаёміцца ў бібліятэцы